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„Megfogni egymás kezét,
összebújni, egymást megölelni
és utolsó szikrájából
annak, ami bennünk emberi,
új tüzet rakni a jövőhöz
és a friss kenyérsütéshez.”
(Heltai Jenő)

A  gyermek nevelése a  család joga és 
kötelessége. Az óvoda kiegészítő, se-
gítő szerepet tölt be ebben. Az óvodai 
nevelés így a családi neveléssel együtt, 
azt kiegészítve szolgálja a gyermek 
fejlődését. Család és óvoda kölcsönö-
sen hatnak egymásra, melynek alap-
vető feltétele a kölcsönös tisztelet és 
bizalom. Az együttműködés célja egy 
olyan kapcsolatrendszer létrehozása, 
amelyből a gyermek, a család és az 
óvoda egyaránt meríthet.

 Jó pár év eltelt már azóta, hogy ezt 
a szép hivatást elkezdtem gyakorolni, 
és tapasztalatból mondhatom, hogy a 
szülőkkel való kapcsolattartás legalább 
olyan fontos része nevelői tevékenysé-
günknek, mint a gyermekekkel végzett 
pedagógiai munka. Hiszen nemcsak a 
kisgyermek életében nagy változás az, 
amikor új környezetbe – óvodába ke-
rül, hanem ugyanilyen nagymértékű a 
szülő életében is. A szoros együttmű-
ködés nagymértékben elősegíti, meg-
könnyíti pedagógiai munkánkat. Ezért 
tartom fontosnak, hogy jó viszonyt 
alakítsunk ki velük, így segítve az óvo-
dás korú gyermekek fejlődését.

Hiszem azt, hogy a családokkal való 
együttműködés egyik legjárhatóbb 
útja a hagyományőrzés. A hagyo-
mányápolás nem valamiféle elavult 
értékrend őrzését jelenti, hanem a 
közösségi élettapasztalatok átadá-
sát és kiaknázását foglalja magába. 
A népszokásokhoz fűződő közös te-
vékenység során együtt fedezzük fel 
szülővel és gyermekkel a múlt ránk 
hagyományozódott értékeit. A közös 
programok, az együttes készülődés, 
közös fellépés, az egymásra való odafi-
gyelés, a közösségi élmény együttes át-
élése erősítik az emberi kapcsolatokat, 
így megszilárdítják a család és óvoda 
együttműködését is. A gyermeket kö-
rülvevő szűkebb és tágabb környezet, a 

család és óvoda összhangja biztonság-
érzetet közvetít, amely védelmet nyújt 
és teljessé teszi a gyermek személyisé-
gének kibontakozását. 

 A hagyományőrző tevékenység 
gyakorlása így nem csupán az óvoda 
– szülő kapcsolatának erősítését szol-
gálja, hanem a komplex személyiség-
fejlődést is támogatja. Megváltozott 
életmódunkban ugyanis felnőtt egy 
olyan generáció, amely már nem isme-
ri a tradicionális együttlétek szépségét. 
Pedig: „Együtt lenni jó!” Célunk, hogy 
az óvodás korú gyermek megismer-
je környezete hagyományait, ezekről 
pozitív élményeket szerezzen és köve-
tendő mintát kapjon. Családtagjaival, 
kortársaival olyan visszatérő élménye-
ket éljen át, amelyek otthonához, szü-
lőföldjéhez kötik. „Hagyományaink 
egykor apáról fiúra szájhagyomány 
útján szálltak, tőlük kaptuk örökségbe, 
de mintha gyakran tétlenül néznénk 
háttérbe szorulását, elfelejtését. Ma a 
pedagógusok kezében van, hogy bir-
tokba vegyék, megismerjék, újra fé-
nyesítsék és tovább adják az eleinktől 
kapott, élethosszig megőrzendő mese-
beli kincseket.” (Gécziné, 2009)  
Őseink hagyományainak ápolásán ke-
resztül emberi értékeket közvetítünk. 
Általuk formálható és fejleszthető:
 a kultúra iránti érzékenység,
 a hagyomány tisztelete,
 a természetes környezet védelme,
 az ember és környezet harmóniája,
 az élet tisztelete.

 „A hagyományok ápolása olyan 
tevékenység, amely célja a múlt érté-
keinek átörökítése, feladata pedig a 
néphagyományőrzés lehetőségeinek 
megteremtése, amely már az óvodai 
nevelés folyamatában elkezdődik; ott 
a helye a gyermek játékában, versé-
ben, meséjében, zenéjében, alkotásá-
ban, mozgásában, táncában egyaránt. 
Eközben a kisgyermekkel megsze-
retteti a természetet, a környezetet, 
megismerteti a népi kultúra tárgyait, 
a népi művészetet és a népszokásokat. 
Az eredmény az óvodáskor végére az, 
hogy a kisgyermek érdeklődve hallgat 
népzenét, népmesét, népi mondókát, 

szívesen játszik és alkot természetes 
anyagokkal, tárgyakkal, ízlésvilága be-
fogadja a népi művészet tárgyait, esz-
közeit, élvezi a közös ünnepeket, jeles 
napokat, hagyományőrző tevékeny-
ségeket.” (Merényi: in Géczi-Laskai, 
2009) 

 Intézményünkben, a dunaszerda-
helyi Halpiac Téri Óvodában a hagyo-
mányőrzés képezi az óvodaprogra-
munk vezérfonalát. Hagyományápoló 
tevékenységünk sikerességét az ér-
zelmi azonosuláson keresztül tud-
juk mérni leginkább: a dramatikus 
játékkal megidézett népi hagyomány 
felelevenítése a szülők és nagyszülők 
szemében emlékfelidéző szereppel 
gazdagodik, akik a gyerekek, unokák 
révén emlékeznek vissza saját gyerek-
koruk játékaira, népszokásaira. Így 
tulajdonképpen három generációnak 
közvetítjük kulturális értékeinket. 

 „A léleknek ünnepek kellenek, hogy 
a  mindennapi munka egyhangúsá-
gát, a  fárasztó köznapiságot a  belső 
nyugalom ellensúlyozza. Az ünnep 
mindenkor megszentelte a  munkát, 
s  vele a  mindennapokat is. Az évsza-
kok rendszeresen visszatérő munkája, 
s  az e munkához kapcsolódó ünne-
pek szokásvilága az esztendő átélését 
is ünneppé emelte.“ – írja Marczell 
Béla (1997) néprajzkutató. Ezeknek 
a  tényeknek az ismeretében állítot-
tuk össze az ún. évkörünket, amely 
a  természet szüntelen körforgását, az 
évszakok változásának ritmusát, az 
ezekhez fűződő népi tevékenységeket 
idézi meg. Az évkör ünnepei, a termé-
szet évszakonkénti változásai s az ezzel 
összefüggő emberi munkák állandó 
ismétlődéssel térnek vissza. Óvodánk 
évkörének összeállításánál figyelembe 
vettük lehetőségeinket, adottságainkat 
és a Csallóközben élő emberek szo-
kásait, hagyományait. Így alakult ki a 
gyakorlatban használható, esemény-
dús évköri tevékenységünk és prog-
ramsorozatunk. 
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